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В спецшколы закрытого типа направляются подростки с девиантным поведением для исправления оного. Исправление как цель принудительных мер воспитательного воздействия состоит в формировании и развитии положительных привычек, навыков несовершеннолетних, а также построении мотивов, которые исключили бы его уголовно-противоправное поведение, что приводит в итоге к отказу от совершения преступлений. Под исправлением законодатель понимает формирование уважительного отношения к человеку, обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития и стимулирование право-послушного поведения. Цель исправления несовершеннолетнего должна достигаться методами, учитывающими особенности возраста и психики несовершеннолетних.
Основными средствами предупреждения рецидивной преступности несовершеннолетних воспитанников в спецшколе закрытого типа являются: режим, воспитательная работа, общественно полезный труд, получение  образования, допрофессиональная подготовка и общественное воздействие.
Поддаются ли перевоспитанию подростки с девиантным поведением? Нужно сказать, что проблемы у каждого такого подростка разные. Бывает, нужен всего один месяц, чтобы научить ребенка отвечать за свои поступки, а бывает, что подростку потребуется полгода для адаптации. Многое зависит от того, какие психологические проблемы испытывает он на данный момент. 
С подростками с девиантным поведением должны работать люди с богатым жизненным опытом, с определенным авторитетом. Все зависит от педагогического коллектива, который должен разрешать такие конфликты. Чем профессиональней коллектив, тем меньше будет конфликтов. А дети, естественно, пользуются своими правами, которых у них больше, чем у педагогов, или тем, что сотрудник школы не может справиться с работой.
В любом случае педагоги не могут смотреть за учениками 24 часа в сутки. Учитель отвернулся, а ребенок воткнул соседу в одно место крючок для вязания. Еще есть туалетные комнаты, в которые педагоги не могут войти, а еще есть ночное время. 
Чем же педагогам руководствоваться?
До 1 января 2020 г. для наших школ был один документ Федеральный закон N 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»
С 1 января 2020 г. принят новый документ, в котором говорится, что спецшколы закрытого типа должны создать условия воспитания и обучения, включая условия для получения несовершеннолетними начального, основного, среднего общего и среднего профессионального образования, а также дополнительного образования и профобучения.
Кроме того, учебные заведения для детей и подростков с девиантным поведением должны обеспечивать психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь, а также реабилитацию обучающихся, включая коррекцию поведения и адаптацию в обществе, защиту их прав и законных интересов, создание необходимых условий для охраны и укрепления здоровья обучающихся.
Также на эти организации возлагается реализация программ и методик, направленных на формирование законопослушного поведения учеников, организация отдыха и проведение развивающих и оздоровительных мероприятий на каникулах.
Для этого и были разработаны Методические рекомендации по совершенствованию деятельности СУВУ открытого и закрытого типа, в том числе в части развития и внедрения современных реабилитационных технологий. Если руководствоваться ими, то не надо изобретать велосипед, там всё прописано.
«Одной из ключевых задач СУВУ как образовательной среды является, с одной стороны, обеспечение безопасности (физической, психологической, социальной, информационной, правовой и др.) воспитанников СУВУ в процессе образовательного и реабилитационного процессов, с другой - предупреждение потенциальных чрезвычайных ситуаций в результате нарушений дисциплины, правонарушений, других действий воспитанников. Особое значение в деятельности учреждения придается профилактике правонарушений несовершеннолетних, в том числе повторных, как в стенах учреждения, так и после выпуска; их правовой защите, просвещению и воспитанию; развитие навыков социального самоконтроля, позитивной социальной коммуникации, адекватной самооценки и других положительных черт личности, как результат - формирование устойчивого нормативного социально одобряемого поведения воспитанника.
3. Профилактика возникновения кризисных и чрезвычайных социальных ситуаций, угрожающих безопасности и защищенности, в том числе потенциально возникающих с участием воспитанников (самовольные уходы, неповиновение, массовые беспорядки и т.д.).
Профилактика конфликтных и кризисных ситуаций предполагает их прогнозирование (причина, время наступления, тяжесть последствий и т.д.) и должна осуществляться на всех уровнях: учреждения в целом, групповом и личностном. Непосредственная профилактика связана с устранением условий возникновения кризисных ситуаций. В ее социально-психологической основе лежит устранение деформации социальных отношений, социальная психогигиена, психопрофилактика, групповая и индивидуальная психотерапия, тренинги общения.
Правовые мероприятия по профилактике чрезвычайных ситуаций включают в себя:
· приведение деятельности учреждения в соответствии с федеральными и региональными нормативно-правовыми актами, регламентирующими безопасность в различных сферах функционирования;
· разработку дополнительных локальных нормативно-правовых актов, с учетом потребностей и специфики учреждения (должностных инструкций, инструкций по видам деятельности, регламентов, рекомендаций и др.) по обеспечению безопасности, их своевременную актуализацию;
· правовое просвещение сотрудников СУВУ в области защиты прав несовершеннолетних, профилактике правонарушений, защиты собственных прав и интересов;
· защиту прав и интересов воспитанников СУВУ, в том числе и в постинтернатный период;
· правовое воспитание и просвещение воспитанников, формирование законопослушного поведения, разъяснительная работа в случаях нарушения дисциплины в СУВУ, «статусных» правонарушений и т.д.
Организационные мероприятия включают в себя регламентирование ответственности различных служб СУВУ за отдельные аспекты и виды безопасности; разработку и реализацию системных планов по обеспечению условий для поддержания всех уровней безопасности, учебно-методические мероприятия по совершенствованию теоретических знаний и практических навыков руководства и сотрудников всех служб СУВУ в организации и проведении мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и др.
Инженерно-технические мероприятия направлены на обеспечение мер безопасности территории учреждения, бесперебойной работы систем в обстановке чрезвычайной ситуации.
Психолого-педагогические и социально-педагогические мероприятия по профилактике чрезвычайных ситуаций осуществляются, в первую очередь, психологической и социально-педагогической службами СУВУ. Службы проводят сбор информации и диагностику личности воспитанника (уровня интеллекта, состояния эмоционально-волевой сферы, мотивации, темперамента, акцентуаций характера, характера коммуникаций, самооценки, социометрического статуса, социальных связей, в том числе семейных и т.д.), наличие патохарактерологических черт (психопатий, склонности к жестокости, клептомании, пиромании, аутодеструктивному, аддиктивному поведению, бродяжничеству и др.).
По результатам диагностики вырабатываются рекомендации по обучению и воспитанию, психолого-педагогическому сопровождению и реабилитации конкретного воспитанника, в том числе в области профилактики повторных правонарушений, которые выполняют сотрудники всех служб СУВУ в рамках должностных обязанностей.
На особом контроле находится работа с теми воспитанниками, которые направлены в СУВУ в результате правонарушений, наказуемых Уголовным кодексом Российской Федерации, склонны к игнорированию правил дисциплины в учреждении, активным правонарушениям, моральному давлению на других воспитанников, неэтичному поведению по отношению к сотрудникам СУВУ, «статусным» правонарушениям, являются носителями криминальных субкультур.
4. Действия руководства и сотрудников СУВУ по пресечению чрезвычайных (внештатных) ситуаций.
В случае их возникновения, чрезвычайные ситуации социального, в том числе социально-криминального характера в СУВУ (массовые противоправные действия, а именно групповые неповиновения, хулиганство, массовые беспорядки, самовольные уходы и др.) - это явления повышенной общественной опасности, которые характеризуются открытостью и демонстративностью действий, физическим и психическим насилием; причинением материального вреда (разрушения, поджоги) с целью оказать давление на администрацию, представителей власти, создают реальную угрозу безопасности для воспитанников (в том числе для самих правонарушителей), сотрудников СУВУ, общественности; приводят к непредсказуемым последствиям, в том числе криминальным, дезорганизации деятельности СУВУ, для ликвидации которых необходимы значительные затраты кадровых и материальных ресурсов.
Для обеспечения деятельности СУВУ по 4му направлению (действия руководства и сотрудников СУВУ по пресечению чрезвычайных (внештатных) ситуаций) был разработан проект Инструкции по порядку действий руководства и сотрудников СУВУ по профилактике и пресечению чрезвычайных внештатных) ситуаций (массовых беспорядков, неповиновения, самовольных уходов и т.д.) для руководства, сотрудников режимных служб, специалистов СУВУ.
В инструкции рассматриваются основные меры по предотвращению (профилактике) чрезвычайных ситуаций в СУВУ, нормативно-правовые основы по защите прав, интересов и здоровья несовершеннолетних, в том числе в чрезвычайных ситуациях; действия руководства и сотрудников СУВУ в чрезвычайной ситуации, а также мероприятия по стабилизации обстановки».
Что мы подразумеваем под асоциальным поведением? Асоциальное поведение (или антиобщественное поведение) – это поведение, которое противоречит социальным нормам. На основании ст.151 УК РФ под антиобщественным поведением понимается: злоупотребление алкогольными напитками и одурманивающим веществом, занятие проституцией, бродяжничеством и попрошайничеством.
Профилактикой асоциального поведения  занимаются вышестоящие организации, а мы всё-таки, по моему мнению, должны заниматься и занимаемся корректировкой их поведения.
Я считаю, что для этого необходимо использовать следующие приёмы и методы:
- Вовлечение детей в творческие объединения
- Организация участия в интеллектуальных играх, диспутах, КТД
- Совместная работа с общественными организациями, КДН, ПНД, администрацией.
- Встречи, профилактические беседы с участием специалистов (участковый, медицинские работники)
Мои предложения для алгоритма:
- Выполнение единых требований согласно нормативным документам РФ и локальным актам школы. Выполнение их всеми участниками педагогического процесса (коллектива).
- Применение мер взыскания за проступки не формально, а реально. Необходимо восстановить или разработать новые локальные акты школы о мерах взыскания и поощрения, где необходимо указать сроки периода о снятии взысканий (в том числе и досрочные) и прописать все условия. И не нарушать в первую очередь нам, взрослым, эти правила. Если побывавшие в побеге или в отлучке воспитанники или совершившие какой-то другой проступок не имеют право в течение года (полугода) на выход за территорию, то ни по каким причинам они не могут выехать ни в какие поощрительные поездки, если испытательный срок не окончен. А если в этот период этим же воспитанником были совершены ещё и другие нарушения дисциплины, то испытательный срок увеличивается. Тогда, предвидя такое будущее, воспитанники задумаются, надо ли идти за всеми в побег или лучше остаться да ещё и попытаться остановить собирающихся совершить противоправное действие. 
Всё-таки у нас режимное учреждение, и тотальный контроль никто не отменял. На первый взгляд, это сложно, но если мы, педагоги, будем выполнять это требование, то воспитанникам ничего не останется, как подчиниться. И сами не заметим, как это войдёт в привычку в течение нескольких недель. Никто не имеет права уходить от класса один ни под каким предлогом. Такую привилегию надо заслужить. 
- Предлагаю разработать положение (локальный акт) о степени доверия воспитанников. Первая степень: самые злостные нарушители (побежники, курильщики и т.д.) и новенькие в адаптационный период. У ребят с такой степенью доверия нет никаких привилегий, они находятся под строгим контролем педагогов и одноклассников. 
Вторая степень (те, которые балансируют: то всё хорошо, то могут сорваться). Для них иногда может быть ослаблен контроль, но всё-таки ближе к первой степени.
Воспитанники с третьей степенью доверия могут передвигаться по территории школы без сопровождения взрослых, предупредив педагога. Не бесцельно, конечно, — в библиотеку, например. 
Заслужить привилегию можно хорошим поведением и успешной учёбой.  Получив ту или иную степень доверия, можно легко скатиться с неё или подняться вверх. Всё зависит от дисциплины, выполнения правил внутреннего распорядка. 
Педагогам степень доверия у самих воспитанников получить непросто. Это удаётся с помощью таких методов, как строгость, справедливость, последовательность (из бесед с ребятами). Так и воспитанникам нужно постараться, чтобы получить высокую степень доверия у педагогов.
Железная дисциплина – основа воспитания в спецшколе. Основная цель – вернуть ребенка к нормальному мировосприятию и жизни. 
Так как я человек творческий, в заключение предлагаю вам посмотреть одну из серий журнала «Ералаш» (серия «Лагерь моей мечты»).
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Формы и методы профилактики асоциального поведения  

(из выступления на педсовете) 

 

В спецшколы закрытого типа направляются подростки с девиантным 

поведением для исправления оного. Исправление как цель принудительных 

мер воспитательного воздействия состоит в формировании и развитии 

положительных привычек, навыков несовершеннолетних, а также 

построении мотивов, которые исключили бы его уголовно-противоправное 

поведение, что приводит в итоге к отказу от совершения преступлений. Под 

исправлением законодатель понимает формирование уважительного 

отношения к человеку, обществу, труду, нормам, правилам и традициям 

человеческого общежития и стимулирование право-послушного поведения. 

Цель исправления несовершеннолетнего должна достигаться методами, 

учитывающими особенности возраста и психики несовершеннолетних. 

Основными средствами предупреждения рецидивной преступности 

несовершеннолетних воспитанников в спецшколе закрытого типа являются: 

режим, воспитательная работа, общественно полезный труд, 

получение  образования, допрофессиональная подготовка и общественное 

воздействие. 

Поддаются ли перевоспитанию подростки с девиантным поведением? 

Нужно сказать, что проблемы у каждого такого подростка разные. Бывает, 

нужен всего один месяц, чтобы научить ребенка отвечать за свои поступки, а 

бывает, что подростку потребуется полгода для адаптации. Многое зависит 

от того, какие психологические проблемы испытывает он на данный момент.  

С подростками с девиантным поведением должны работать люди с 

богатым жизненным опытом, с определенным авторитетом. Все зависит 

от педагогического коллектива, который должен разрешать такие конфликты. 

Чем профессиональней коллектив, тем меньше будет конфликтов. А дети, 

естественно, пользуются своими правами, которых у них больше, чем 

у педагогов, или тем, что сотрудник школы не может справиться с работой. 

В любом случае педагоги не могут смотреть за учениками 24 часа в 

сутки. Учитель отвернулся, а ребенок воткнул соседу в одно место крючок 

для вязания. Еще есть туалетные комнаты, в которые педагоги не могут 

войти, а еще есть ночное время.  

Чем же педагогам руководствоваться? 

До 1 января 2020 г. для наших школ был один документ 

Федеральный закон N 120-ФЗ «Об основах системы профилактики 

безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» 

С 1 января 2020 г. принят новый документ, в котором говорится, что 

спецшколы закрытого типа должны создать условия воспитания и обучения, 

включая условия для получения несовершеннолетними начального, 

основного, среднего общего и среднего профессионального образования, а 

также дополнительного образования и профобучения. 

Кроме того, учебные заведения для детей и подростков с девиантным 

поведением должны обеспечивать психолого-педагогическую, медицинскую 

