Габдулина О. В.
От принципа положительного эмоционального фона обучения и воспитания к результативной деятельности педагога и воспитанника

[bookmark: _GoBack]Две главные фигуры в спецшколе – педагог и воспитанник. Наше общение на уроках, во внеклассной работе, в быту становятся важным условием эффективности учебно-воспитательного процесса.
Всё начинается с педагога, с его умения организовать с детьми педагогически целесообразные отношения как основу творческого общения. Таким образом, необходимо найти ответ на вопрос: как построить взаимоотношения с воспитанником, чтобы взаимодействие с ним позволяло получать максимальный результат в сфере обучения, воспитания и личностного развития, и в то же время оставалось бы перспективным для дальнейшего конструктивного общения. 
В последнее время очень много говорится об эмоциональном интеллекте и его важности для современного человека. Создание делового, радостного и благоприятного фона на уроке – это и показатель владения учителем навыками эмоционального интеллекта, и условия усвоения школьниками не только программного материала, но и коммуникативных навыков.
Создание положительного эмоционального фона в процессе обучения не дополнение к занятию, а необходимое условие для получения знаний, ибо эмоционально преподнесённые факты запоминаются обучающимися прочнее на более длительный срок и что, конечно, способствует и более интенсивному процессу развития ученика. 
Эмоциональное воздействие – один из самых сильных и верных путей возбуждения интереса. Красота, образность, эмоциональная напряжённость изучаемого в умелом изложении учителя передаются обучающимся, заражают их. Искренняя увлечённость педагога своим предметом неотразимо действует на учеников.
Создание положительного эмоционального фона на уроках происходит с того момента, когда учитель входит в класс. Настроение педагога передаётся ученикам. Начнёте ли вы урок с улыбкой на лице или с суровым видом, от этого будет зависеть эмоциональный фон занятия. У меня уже лет 20 висят на доске кляксы: улыбающаяся и грустная. Это мой эмоциональный настрой на урок, но не моё сегодняшнее настроение! Дети знают (я это всегда всем объясняю), что если улыбающаяся клякса, то я ими довольна с прошлого урока, но мой настрой может поменяться и в ходе урока из-за их знаний или дисциплины. Иногда забываю поменять грустную кляксу после предыдущего класса, новый класс насторожен: «А что мы натворили?» Извиняюсь, смеёмся вместе, в шутку говорю, что авансом или что-то в этом духе.
Юмор – должен быть верным помощником учителя. Юмор помогает снять утомление, бороться со скукой. Именно в трудные минуты юмор – незаменимый помощник.
Восприятие и осмысление шутки, юмористической ситуации связаны с активной работой мысли. Таким образом, положительный эмоциональный фон на уроке способствует его успешному проведению, даёт возможность поддерживать интерес к дисциплине, создаёт доброжелательные отношения между учителем и учеником.
Познавательные процессы, разворачивающиеся в ходе учебной деятельности, почти всегда сопровождаются положительными и отрицательными эмоциональными переживаниями. Это объясняется тем, что эмоциональные состояния и чувства способны оказывать регулирующее влияние как на процессы восприятия, памяти, мышления, воображения, так и на личностные проявления (интересы, потребности, мотивы и др.).
Исследования показывают, что лучше запоминается та информация, которая соответствует настроению. Также установлено, что дети лучше воспроизводят позитивные события, когда находились в положительном настроении; и наоборот, негативные события воспроизводились лучше при плохом настроении.
Рассмотрим краткую характеристику основных видов положительных эмоций.
1. Интерес-волнение — положительная эмоция, которая мотивирует обучение, способствует творческой деятельности, положительно влияет на внимание, увлеченность и любознательность по отношению к объекту интереса.
2. Радость — максимально желаемая эмоция, однако, скорее, является побочным продуктом действий и условий; состояние радости связано с чувством уверенности и собственной значимости.
3. Удивление возникает под влиянием внезапного события, способствует освобождению от предыдущей эмоции и направляет на объект, вызвавший удивление.  
Эмоции сопровождают наиболее творческие виды мыслительной деятельности. В хорошем настроении у ребёнка наблюдается большее упорство, он решает большее количество задач, чем при нейтральном состоянии. Эмоции влияют на мотивацию учебной деятельности. 
Положительные эмоции обеспечивают не только более высокие результаты учебной деятельности, но и определенный эмоциональный тонус. Без них легко наступает вялость, агрессивность, а иногда и более выраженные эмоциональные состояния: аффекты, фрустрации, депрессии. 
Итак, процесс усвоения знаний и эмоции динамически взаимосвязаны и взаимозависимы с точки зрения неврологии и психологии. Отсюда следует, что эмоции и усвоение учебного материала не просто взаимосвязаны, но их взаимодействие необходимо для адаптивного обучения.
Роль эмоционального настроя на уроке едва ли можно переоценить. Я не раз наблюдала, как, казалось бы, трудный материал воспринимался слабым классом «на ура», хотя, вроде бы, и особенных методических приёмов не было. Но энергия и увлечённость просто захватили и учеников, и меня – и результат превзошёл все ожидания. А бывает, что не «пошёл» материал. Настроя не было. Ведь и в самом деле, по меткому замечанию Джанни Родари в его «Сказках по телефону», «многое, что можно было бы выучить смеясь, учат со слезами — горькими и бесполезными».
Даже у взрослого человека многое зависит от настроения — что же говорить о ребенке! И чем младше школьник, тем в большей степени он зависим от того эмоционального настроя, который транслирует ему педагог, тем легче и чаще меняется его настроение.
Какой же эмоциональный фон предпочтителен на уроке? Если говорить об уроке в целом, то, на мой взгляд, это фон бодрой деловитости и заинтересованности. Излишние возбуждение и смешливость мешают усвоению материала, но в ещё большей степени врагами учения являются страх, скука, ненависть к предмету или учителю. Именно на борьбу с этими отрицательными эмоциями и должна быть, как мне кажется, направлена работа учителя.
Радость познания — это основная положительная эмоция, которая является наградой школьнику на уроке. Как сделать так, чтобы ребята ее испытали?
Чтобы детям было интересно, радостно от процесса обучения, следует придавать эмоциональную окраску урокам. Дети всегда ждут чего-то интересного, захватывающего, нового. Они хотят радоваться своим успехам и удачам товарищей. Поэтому я ставлю перед собой задачу: создать на каждом уроке условия, способствующие всестороннему проявлению стремлений – познавать, общаться, самоутверждаться, и поможет этому добрая улыбка учителя. Необходимо создать у детей такое настроение, чтобы повысилась их учебная мотивация, и, как следствие этого, качество обучения.
На уроке своим пятиклассникам и шестиклассникам я предлагаю полёт-соревнование «Кто быстрее долетит до объекта». Объяснение: «Один полетит на самолёте, второй на ракете, третий на ….арбузе!» Дети в недоумении: «Почему на арбузе?» «Потому что это необычно, весело и, я думаю, быстрее». Озвучиваю небылицу:
«По небу арбуз летит,
он чирикает, свистит:
я горчица, я лимон,
я закрылся на ремонт».
Ученики смеются, а затем с удовольствием выполняют задания «полёта».
Ещё их можно заинтриговать. Таинственное и хитрое лицо учителя («Сегодня у нас очень необычная тема, но – тссс – всё узнаете в своё время») или странный предмет на моём столе, необычный видеоряд на экране в начале урока, загадка – всё это заставит любопытных ребят допытываться, о чём пойдёт речь, и с нетерпением ждать объяснения.
Конечно же, энтузиазм, с которым я приступаю к объяснению, моё заинтересованное лицо, горящие глаза. Я словно бы снова, вместе с учениками, узнаю что-то потрясающе интересное.
Стремясь создать благоприятный эмоциональный фон на уроке, надо учитывать особенности класса, его уровня и общего настроения.
Если класс вялый, апатичный, немотивированный, то можно встряхнуть его ярким эмоциональным началом урока: отрывком из фильма, мультфильма, песней. А в слишком эмоциональном классе этого, напротив, делать не стоит: пол-урока придётся утешать или успокаивать расчувствовавшихся ребятишек, да и потом результативность будет низкая: пик активности уже миновал.
Слабому классу хорошо предложить групповую викторину, чтобы ребята вспомнили изученное и получили порцию положительных эмоций от успеха. А сильному, амбициозному классу лучше предложить трудную задачу или проблему, чтобы ребята осознали тот самый «информационный дискомфорт» и захотели узнать что-то новое (так-то они, вообще-то, все уже знают и не академики только по нелепой случайности…).
Об одном и том же можно рассказать разными словами и на разных примерах. Можно написать на доске десяток слов на правило для списывания, а можно смешной краткий текст. То есть от подбора материала зависит очень много. 
Создают рабочее настроение и приносят множество эмоций и различные творческие и нестандартные задания:
· конкурсы;
· «цепочки»;
· тексты на заданную букву;
· суды;
· РАФТ-технология;
RAFT-технология — это педагогический прием, направленный на создание письменных текстов определенной тематики. Творения могут различаться по жанру и оформлению. Данный метод учит школьников рассматривать тему с различных сторон и точек зрения, обучает навыкам письменной речи. Он является одним из способов обучения критическому мышлению, формирует систему суждений, способствует умению анализировать предметы, содержание, проблемы, формулировать свои обоснованные выводы, выносить свои оценки. 
· создание игр и проектов;
· «Шесть шляп» — это прием групповой познавательной активности, который помогает рационально организовать изучение проблемы (текста, новой информации) и выявить разные стороны восприятия и оценки. Цвет шляпы определяет направление развития мысли:
Белая — самая нейтральная. Поэтому участники этой группы оперируют только фактами. То есть доказывают, почему все произошло именно так, а не иначе.
Жёлтая — солнечная, радостная, позитивная. Участники этой группы ищут выгоды предложенного решения, обрисовывают только положительные моменты.
Чёрная — негативная, мрачная, отрицающая. Эта группа должна высказать сомнение, найти аргументы против.
Красная — эмоции, страсть. Эта группа высказывает только эмоциональное восприятие заданной ситуации, без обоснования своих выводов.
Зелёная — творческая, креативная. Участники этой группы предлагают новые решения заданной ситуации, которые могут быть самыми фантастическими и неожиданными.
Синяя — нейтральная, оценочная. По сути, в этой группе собираются эксперты, аналитики, которые оценивают предложения всех групп и находят оптимальное решение.

· «Угадай, кто я» и т.д.
Короче, задания и объяснения должны быть такими, чтобы не допустить на уроке скуку, и тогда всё получится.
Что же делать, если материал урока не особо годится для всех этих вариантов, или дети не воспринимают ничего, сидят надутые и с пустыми глазами?
Ну что ж, и такое бывает. У меня есть несколько приёмов, которые не позволят уроку вовсе превратиться в скучную тягомотину.
· Во-первых, это юмор. Добрая и весёлая шутка способна спасти любую ситуацию. Стоит иметь про запас несколько смешных историй из жизни писателей, ученых, исторических деятелей, которые можно рассказать на уроке, и тем расшевелить класс. А если еще и по теме подходит, то можно и вообще урок на этом вытянуть.
· Во-вторых, музыка. Музыка — это речь, обращенная напрямую к душе. Если класс неэмоциональный, музыка может звучать на каждом уроке, настраивая ребят на нужный лад. В нервном, эмоциональном классе надо осторожнее обращаться с этим и в самом деле сильнейшим средством. Но в любом случае хороший музыкальный отрывок создаст нужное настроение и поможет достучаться до ребят.
· В-третьих, физкультминутка. Да-да, та самая, которую мало кто любит проводить. Она и кровь разгонит (нередко подавленное настроение — это просто недостаток движения), и развеселит, если это забавная физкультминутка. Смешные мультяшные физкультминутки нетрудно найти в интернете. Вот несколько примеров.
· В-четвертых, антураж. Например, у меня есть чёрный ящик, я говорю, что содержимое связано с темой урока и что в конце надо будет угадать, что там внутри, а победителя ждёт приз.
· Учитель, зачем-то надевший на голову – корону и в таком виде ведущий урок, всегда рассказывает интереснее и объясняет понятнее, чем он же, но одетый обычно.
· Какой-то предмет, зачем-то лежащий на учительском столе на возвышении; — всё это действует безотказно.
И, наверное, ни для кого не секрет, что на школьников очень сильно влияет то, в каком настроении пребывает учитель (точнее, какое настроение он транслирует). Педагог всегда немного актёр, поэтому я обычно стараюсь, в каком бы настроении ни пришла, продемонстрировать ученикам бодрость и оптимизм.
Бодрый, деловой, благожелательный тон, заинтересованный взгляд, прямая осанка и энергичные движения — все это стимулирует и учеников держаться соответственно.
Внимание к ученику, словесное поощрение, невербальная демонстрация симпатии и заинтересованности (внимательный взгляд, поворот головы и легкий наклон к отвечающему, кивок, улыбка) вселяют в школьника ощущение своей важности и тоже способствуют положительному эмоциональному настрою на уроке.
Давно не работала с младшими, больше 10 лет работала со старшеклассниками, соответственно работу  с ними строила иначе. В этом учебном году я являюсь классным руководителем 5-6 классов. Классы разные по эмоциональному фону. Не буду рассказывать, все вы их знаете. Мне пришлось строить свою работу так, чтобы это стал единый воспитательный коллектив. Не всё получается, как хотелось бы, но всё же при мне, когда проводим какие-то классные дела, они вместе, они друг за друга. Конечно же, ещё работать и работать, но мы одна «банда».
В своей работе я в первую очередь учитываю влияние некоторых неблагоприятных факторов: 
· неправильные методы воспитания в семье; 
· функциональная неготовность к обучению в школе; 
· неудовлетворённость в общении со взрослыми; 
· неадекватное осознание своего положения в группе сверстников.
В основе обучения и воспитания лежит общение: через общение я стараюсь организовывать поведение и деятельность учеников, оценивать их работу и поступки, они меня информируют о происходящих событиях. Через общение вызываю соответствующие переживания по поводу их проступков, помогаю преодолевать трудности, не потерять веру в свои возможности.
И очень важно так организовать общение с детьми, чтобы этот неповторимый процесс состоялся. Важную роль здесь играет стиль общения. В наши дни выделяют много стилей педагогического общения, но остановлюсь на основных.
1. Авторитарный
2. Попустительский
3. Демократический 
4. Мой – общение на основе увлечённости совместной творческой деятельностью.
В основе этого стиля – единство высокого профессионализма педагога и его этических установок. Ведь увлечённость совместным с обучающимися творческим поиском - результат не только коммуникативной деятельности учителя, но в большей степени его отношения к педагогической деятельности в целом. Театральный педагог М. О. Кнебель заметила, что педагогическое чувство «гонит тебя к молодёжи, заставляет находить пути к ней...» Такой стиль общения отличал деятельность В. А. Сухомлинского. На этой основе формирует свою систему взаимоотношений с детьми В. Ф. Шаталов. Этот стиль общения можно рассматривать как предпосылку успешной совместной учебно-воспитательной деятельности. Увлечённость общим делом - источник дружественности и одновременно дружественность, помноженная на заинтересованность работой, рождает совместный увлеченный поиск. Говоря о системе взаимоотношений педагога с воспитанниками, А. С. Макаренко утверждал, что педагог, с одной стороны, должен быть старшим товарищем и наставником, а с другой – соучастником совместной деятельности. Необходимо формировать дружественность как определенный тон в отношениях педагога с коллективом. 
За этот год у нас было уже несколько больших совместных творческих дел. Это выпуск нашей газеты «Классные мальчиши». Первый выпуск их так вдохновил, что ко второму номеру ребята стали готовиться заранее. Надо было видеть, как мы сочиняли стихи ко второму номеру! Наши классные часы «Колядки» и «Масленица» их сплотили не только во время проведения, но и при подготовке. Это же ещё и втайне надо было держать. «Ёлка добрых дел» перед Новым годом – ещё одно интересное дело. Старались, но было много нюансов, так как дети не до конца понимают, что можно отнести к добрым делам. Наша совместная с ними работа по разработке сценариев дала мне много в плане узнавания их внутреннего «Я». А наша знаменитая и такая неоднозначная поездка в г. Благовещенск! Одно для меня важно: ребята показали себя другими и почувствовали себя другими. Они увидели другую жизнь, о которой даже не задумывались никогда. Они увидели к себе другое отношение. С ними разговаривали на равных молодые, современные, продвинутые, довольные жизнью люди.  Здесь в школе они не самые лучшие, здесь их чаще ругают, чем хвалят, но они стараются. Как известно из курса педагогики, разумное дозирование поощрения и наказания является одним из наиболее действенных методов воспитания. К сожалению, давний и ставший уже традиционным «перекос» в представлениях педагогов (и родителей), как правило, отдаёт предпочтение наказанию.
Психологически это вполне объяснимо: ни один проступок не должен закрепиться в сознании ребёнка как безнаказанный, поэтому реакция семьи и школы на плохую успеваемость и недостойное поведение следует мгновенно, прежде всего, в виде наказания. Причём за этим иногда проходят незамеченными пусть маленькие, но всё же достижения и успехи ребёнка: это, мол, само собой разумеется, это твой долг, а вот нарушения – это совсем другое дело.
Но ещё работы много, потому что нет должного общения вне классного коллектива. В учебное время они соперники, а не соратники. Планов у нас громадьё! Но главное, стать людьми. 
Я стараюсь воспринимать ребенка таковым, каков он есть, его поведению, к самостоятельности мышления и взглядам. Педагог-профессионал своими действиями и интересом к детям должен стимулировать в них стремление к проявлению собственной индивидуальности и самостоятельности и при необходимости направлять все это в нужное русло. Как тут снова не вспомнить Я. Корчака, который предупреждал, что педагог ещё должен уметь подняться до ребёнка, а не считать, что наклоняется к нему.
Наблюдаю в ходе работы с детьми, как постепенно они становятся более открытыми, раскрепощёнными, доброжелательными, контактными. Вы можете усмехнуться: но успехи есть. Пусть они маленькие, но они есть…
Уже на данный момент мои наблюдения показывают, что в результате насыщения учебной и внеучебной деятельности эмоциональным содержанием:
· повысилась активность и успеваемость моих обучающихся;
· слабые ученики почувствовали уверенность в своих силах;
· сильные ученики почувствовали необходимость и пользу в помощи товарищу;
· у подростков укрепилось умение взять ответственность на себя, самостоятельно решать небольшие, но всё же проблемы, самостоятельно исследовать их;
· программный материал стал усваиваться более легко и прочно;
· отношение ко всему стало более доброжелательным;
· в выполнении работы появилась тщательность и добросовестность.
У педагога со стабильным эмоционально-положительным отношением к детям, деловой реакцией на недостатки в учебной работе и поведении, спокойным и ровным тоном в обращении дети раскованы, общительны, доверчивы. Правильный стиль общения создаёт атмосферу эмоционального благополучия, которая во многом определяет результативность учебно-воспитательной работы. Верно найденный стиль педагогического общения, соответствующий неповторимой индивидуальности педагога, способствует решению многих задач.
Хотелось бы отметить плохое знание некоторыми педагогами интересов и потребностей современной молодёжи. Но ещё хуже то, что многие педагоги и не проявляют желания узнать её, проникнуть в её внутренний мир, подходят к ней, как правило, с собственными мерками, создавая тем самым противостояние «отцов и детей», усугубляя различие между «они» и «мы».
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