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Важную роль в духовно-нравственном 
воспитании играет личность самого учителя, 
«его позиция и образ: эмоциональность, 
ответственность, педагогическая любовь, 
педагогический оптимизм». 
А. С. Макаренко

Сегодня мы все понимаем, что качество образования – это не только количество и  качество знаний, но и качество личностного, духовного, гражданского развития детей и подростков. 
Духовно-нравственное воспитание в рамках ФГОС – это воспитание высоконравственного, ответственного компетентного молодого гражданина, наделённого инициативой. «Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника основной школы»):
- любящий свой край и своё Отечество, знающий русский и родной язык, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции;
- осознающий и принимающий ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества, многонационального российского народа, человечества;…
- социально активный, уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности перед семьёй, обществом, Отечеством…» [1]
Проблема нравственного воспитания в целом в России сегодня очень актуальна, а в работе с нашими детьми она особенная. 
Воспитание подростков с девиантным поведением является составной частью крупной социально-педагогической проблемы – коррекции дефектов социализации личности целенаправленными педагогическими воздействиями. Увеличение детей с девиантным поведением – это следствие современной социально-экономической и духовно-нравственной ситуации России: падает жизненный уровень населения, растёт социальное неблагополучие, криминализация среды. 
С давних пор известно, что формирование моральных качеств происходит в раннем детстве, когда человек ещё не готов к встрече с большим, враждебным миром, к взаимодействию с чужими людьми. И в ответе за этот процесс самые близкие люди. То, что ребёнок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Дети, которые находятся в Юхтинской спецшколе, зачастую в своих семьях имели перед собой только отрицательные примеры. 
Поэтому педагогическому коллективу спецшколы приходится делать особый акцент на духовно-нравственном воспитании подростков.
Основной целью духовно-нравственного воспитания в нашей школе является включение подростков в духовно-нравственные процессы и постижение ими норм морали, справедливости и честности. 
Причинами усиления духовно-нравственного воспитания в спецшколе являются:
- необходимость оказания помощи воспитанникам в социальной и психологической адаптации;
- воссоздание лучших отечественных культурных и образовательных традиций;
- расширение знаний в области культуры, истории, словесности, искусства;
- знакомство с условиями формирования культурных и религиозных традиций других народов.
Особое место среди всех учебных дисциплин занимает литература как предмет, формирующий человека. Уроки литературы жизненно важны, т.к. именно здесь трудится душа, происходит открытие нравственных истин, добываются знания о мире, о жизни в нём, о себе. В учебниках и программах по литературе содержится материал, позволяющий определить сущность духовно-нравственных ценностей и выработать личностное отношение к ним.
В Примерной Программе основного общего образования предмет литература охарактеризован как «базовая учебная дисциплина, формирующая духовный облик и нравственные ориентиры молодого поколения». [2]
Одной из главных целей изучения предмета «Литература» является формирование духовно развитой личности, обладающей гуманистическим мировоззрением, национальным самосознанием и общероссийским гражданским сознанием, чувством патриотизма.
Для реализации цели на своих уроках я ставлю следующие задачи:  
- воспитывать уважение к нравственным формам христианской морали, учить различать добро и зло, любить ближнего, творить добро;
- формировать чувство любви к Родине на основе изучения национальных культурных традиций;
- развивать способность воспринимать, анализировать литературные произведения, обогащать словарный запас, уметь выражать свои чувства.
Наши дети, как «Иваны, не помнящие родства», не знают русских традиций, не умеют различать прекрасное и безобразное в жизни, не видят разницы между добром и злом. У них нет зоны стыда. Ими нарушаются священные запреты.
Как же помочь юным душам выдержать натиск жестокой во многом  реальности, противостоять ей? Кто поможет обрести то, что А. С. Пушкин назвал «самостояньем человека» как залогом «величия его»? Конечно же, педагог, учитель литературы. Ведь именно он учит своих воспитанников любить ближнего своего, милосердию, поворачивая их в сторону спасительных нравственных отечественных традиций, духовных истоков русской и мировой культуры.
В своём поиске творческого подхода к преподаванию уроков литературы использую основные концептуальные положения Е. Н. Ильина: преподавание литературы как искусства и нравственно-этического курса, помогающего каждому ученику состояться человеком. «Общение с книгой – это, прежде всего, общение с жизнью!» (Е. Н. Ильин) 
Во время учебной деятельности при изучении различных произведений я использую разнообразные приёмы, влияющие на выработку нравственных принципов и понимание нравственных ценностей в жизни. Это, в первую очередь, проблемный метод и метод дискуссий. Причём, происходит это ненавязчиво, порой незаметно для самих обучающихся. Убеждена, что урок обретает смысл, если объектом изучения является сама жизнь, столь дорогая и интересная для любого человека. Соединяя жизнь, изображённую в книге, с реальной жизнью, учу их разбираться в людях, делать нравственные открытия. 
 «Каким человеком вам хочется стать?» - задаю вопрос пятиклассникам в самом начале учебного года, при изучении фольклора. Слышу ответы: «Сильным, смелым, хорошим, нормальным, умным». Ни слова о доброте, милосердии. Отсюда следующий вопрос: А какие черты характера привлекают вас в сказочных героях? «Смелость, хитрость, ум, находчивость». Снова ни слова о добре. Поэтому мне  предстоит помочь понять детям, какое место занимает доброта и сострадание в нашем духовном мире. Начинаем разбираться, кто помогал Ивану-царевичу в сказке «Царевна-лягушка» найти Василису Премудрую? [3] Ему помогли звери, птицы. А почему они ему помогали? Потому что Иван им помог, их пожалел, пощадил. Именно эти поступки раскрывают внутренний мир героя. Какие черты характера Ивана-царевича здесь проявляются? Доброта, отзывчивость и доброжелательность. 
Не устаю повторять на своих уроках: «Добро всегда обернётся добром, а зло вернётся к нам трижды злом». Подростки соглашаются, сразу приводят примеры из собственной «богатой» такими случаями жизни. «Я делал людям зло (воровал, грабил…), а теперь я вдали от семьи. Всем плохо: и мне, и родителям, и тем людям, которым я причинил зло». И всё это говорится от всего сердца, они раскаиваются, не лукавят. И пока это только начало. А дальше будут серьёзные произведения, которые должны затронуть остальные частицы раненой души. Надо сделать так, чтобы наши подростки, опасные для общества, больше не совершали преступления, чтобы заботились о своих родных, близких и совсем не знакомых людях. 
6 класс – недавно прибывшие воспитанники, неугомонные сорванцы, ничто их не остановит. На уроках по роману А. С. Пушкина «Дубровский» 4 дискуссия. Так увлеклись, что перестали меня замечать, учитель здесь и не нужен, я помолчу, понаблюдаю в сторонке. Все осуждают поступки Троекурова, жалеют Дубровских. Услышала, что речь пошла о совести. Пора мне появиться на сцене. Задаю вопрос: «Совесть?.. Что она значит для вас? И есть ли она у вас?» Примолкли, задумались. Самые смелые пытаются ответить, остальные молча слушают. А мне радостно. Всё-таки не такие уж они плохие, как представлены в характеристиках из школ, полиции, отогреть их только надо, ведь они совсем ещё дети, у которых не было детства. 
А вывод сделали такой, что у Троекурова нет совести, потому что он злой, жестокий, жадный, глупый, ставит себя выше других людей. Такие люди очень опасны, потому что они никогда не помогут ближнему, а будут заботиться только о своём благе. А вы разве дома не были такими же? Стыдятся, опускают головы. Значит, не всё потеряно. 
Задаю ещё вопрос: Почему Маша Троекурова не уходит с Владимиром, а остаётся с князем Верейским? Права ли она в своём выборе? [4] Здесь рассказываю о венчании, об институте брака. Подростки удивлены: в современном мире по-другому. Опять же они ориентируются на свои семьи, в которых развод – дело обычное, частая смена отчимов, прочерк в графе «отец» или «отец записан со слов матери» в свидетельстве о рождении. 
Мои уроки литературы всегда обязательно эмоционально окрашены, потому что через эмоции подросток приходит к постижению духовно-нравственных истин, приобщается к ценностям общечеловеческой культуры. Так было и на уроке по повести В. Железникова «Чучело». [5] Урок я озаглавила «Научи своё сердце добру». Эпиграфами к уроку у нас были слова Б. Паскаля: «Чем человек умнее и добрее, тем больше добра он замечает в людях». И слова В. А. Сухомлинского: «Умей чувствовать рядом с собой человека, умей читать его душу, увидеть в его глазах радость, беду, несчастье, горе».                                                                                                                                     
Как вы понимаете слова Б. Паскаля и В. А. Сухомлинского? Что общего в них? Имеют ли какое-то отношение эти слова к нашему сегодняшнему уроку? Какое? Чучело – Лена Бессольцева – добрый человек. Она научила других людей быть добрее.
На уроке мы много анализировали поступки героев. Подростки, которые ещё недавно дома вели себя так же, как герои этой повести, осознали, что меркантильность, эгоизм,  унижение, предательство не могут помочь в жизни. Поняли, что альтруизм, порядочность, милосердие,  благородство, доброта – это то, на чём держится мир. 
В конце урока звучит стихотворение С. Острового
В жизни по-разному можно жить –
Можно в беде, а можно – в радости.
Вовремя есть, вовремя пить,
Вовремя делать гадости.
А можно так:
На рассвете встать –
И, помышляя о чуде,
Рукой обнажённою солнце достать
И подарить его людям.
Лена Бессольцева была Солнцем в этом классе. Она своими делами заставила всех переосмыслить своё поведение, их поступки. Все мы когда-нибудь совершали нехорошие поступки, а некоторые даже и преступления. Эта повесть помогла вам их переоценить? Выполняется творческая работа «У кого бы я попросил прощение?»  В текстах ребят хорошо прослеживается не только переосмысление, но и раскаяние в  совершенных ими преступлениях, из-за которых они находятся в спецшколе. 
Так на уроках литературы у моих воспитанников начинает формироваться понятие «духовный мир человека». Каждый из нас всю свою жизнь делает выбор в пользу хорошего или плохого: обидеть или помочь, разрушить или построить, пройти мимо или спасти. Стремлюсь к тому, чтобы мои подростки с девиантным поведением сами стремились стать нравственными личностями, а не навязываю им эти понятия, чтобы они не только на уроках говорили правильные вещи, но и в жизни поступали правильно. Для этого центром урока становится проблема – нравственный вопрос. 
Например: сформулируйте «Законы доброты» при изучении рассказа В. Г. Распутина «Уроки французского». А вопросы: «Что такое духовная память, духовный опыт человека? Как вы это понимаете?» задаю после прочтения вступления В. Распутина «Законы доброты». [4]
Какую библейскую заповедь нарушила Настя, героиня рассказа К. Г. Паустовского «Телеграмма»? Предлагаю восьмиклассникам обратиться к пятой заповеди Божией из Библии: «Чти отца своего и матерь твою, да благо ти будет, и долголетен будеши на земле». Знакомство с библейской заповедью заставляет ребят задуматься об их отношении к своим родным, близким. 
Семиклассникам задаю вопрос: «Почему Юшка из одноименного рассказа А. Платонова всю свою жизнь делал  добро?» [6] Надо отметить, что это одно из произведений, после прочтения которого всегда остаётся глубокий след в душах ребят. Анализируя произведение, подростки делают вывод, что, обижая Юшку, герои нарушали всеобщие духовно-нравственные законы нашей жизни. 
Что такое совесть? Зачем она человеку? Сформулируйте закон милосердия (закон заботы, закон чести…) Подобные вопросы заставляют размышлять над страницами прочитанных произведений, воспитанники осознают, какую важную роль в жизни человека играет правильный нравственный выбор. Подростки начинают сопереживать героям, а это уже признак проявления доброты, милосердия. Самые удачные уроки для меня те, когда после чтения произведения вслух стоит тишина, а после обсуждения воспитанники не хотят покидать класс сразу после звонка, а делятся своими размышлениями, приводят примеры из жизни. Значит, струнки души затронуты, жестокость, меркантильность современных подростков постепенно превращаются в доброту и милосердие. 
Размышления над страницами из «Поучения» Владимира Мономаха дают большой простор для воспитания. В чём смысл поучений Владимира Мономаха и какие из них кажутся вам необходимыми и сегодня? Или: «Повесть о Петре и Февронии Муромских». [6] Эпиграфом к уроку являются слова Д. С. Лихачёва: «Нравственность едина во все века и для всех людей. Читая об устаревшем в деталях, мы можем найти многое для себя». [7]
Русская литература богата произведениями на духовно-нравственную тему. В рамках доклада невозможно «объять необъятное». Но важно то, что даже, если некоторые мои воспитанники применят наши уроки нравственности в жизни, – это уже хорошо. Я убеждена, что подросток, решающий  нравственные проблемы на уроке и умеющий  выражать свои взгляды, убеждения, сделает выводы и примет правильное решение в реальной жизни. Поднимет упавшего на скользкой тропинке старика, поможет ему дойти до дома или вызовет скорую помощь, а не рассмеётся над ним и пройдёт мимо. Поможет бабушке-соседке вынести мусор или сходить в магазин за покупками. Ведь с этого начинаются добрые дела и милосердие. А ещё я учу своих подростков: не надо кричать на каждом углу, что ты сделал доброе дело, потому что добро совершается бескорыстно. Часто на уроках привожу примеры из текстов «Писем о добром и прекрасном» Д. С. Лихачёва, в которых много поучительного. 
 «Где же взять время на добро? Даже подумать о нём нет времени. Всё заполнено в жизни. Добро стоит, как странник, которому нет места ни в служебной комнате, ни на заводе, ни на улице, ни в доме человека, ни тем менее - в местах развлечений его. Добру негде преклонить голову…И, как добро этого не понимает и пытается стучаться в совесть и немного мучить её… Всё же скажу тебе: торопись делать добро, пока ты живешь в теле. Ходи в свете, пока есть свет. Придёт ночь, когда уже не сможешь делать добра, если бы и захотел» - сказал архиепископ Иоанн (Шаховской). [8]
 В своей работе я давно пришла к выводу, что если вопросам нравственного воспитания обучающихся придавать серьёзное значение и проводить регулярную работу по духовному оздоровлению, то труд не будет напрасным. А воспитывать надо на нравственных и этических ценностях, на своём нравственном примере. И решать эту задачу средствами школьных предметов, и в первую очередь на уроках литературы, ведь не зря её называют «человековедением», «учебником жизни».
Ещё К. Д. Ушинский, А. С. Макаренко говорили о том, что главное – воспитать человека, а потом уже сформировавшегося человека надо вооружить знаниями.
Таким образом, духовно-нравственное развитие и воспитание наших подростков с девиантным поведением «является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования». [9]
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Важную роль в духовно-нравственном  

воспитании играет личность самого учителя,  

«его позиция и образ: эмоциональность,  

ответственность, педагогическая любовь,  

педагогический оптимизм».  

А. С. Макаренко 

 

Сегодня мы все понимаем, что качество образования – это не только 

количество и  качество знаний, но и качество личностного, духовного, 

гражданского развития детей и подростков.  

Духовно-нравственное воспитание в рамках ФГОС – это воспитание 

высоконравственного, ответственного компетентного молодого гражданина, 

наделённого инициативой. «Стандарт ориентирован на становление 

личностных характеристик выпускника («портрет выпускника основной 

школы»): 

- любящий свой край и своё Отечество, знающий русский и родной язык, 

уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 

- осознающий и принимающий ценности человеческой жизни, семьи, 

гражданского общества, многонационального российского народа, 

человечества;… 

- социально активный, уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий 

свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности 

перед семьёй, обществом, Отечеством…» [1] 

Проблема нравственного воспитания в целом в России сегодня очень 

актуальна, а в работе с нашими детьми она особенная.  

Воспитание подростков с девиантным поведением является составной 

частью крупной социально-педагогической проблемы – коррекции дефектов 

социализации личности целенаправленными педагогическими воздействиями. 

Увеличение детей с девиантным поведением – это следствие современной 

