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Эссе 
Если учитель соединяет в себе любовь к делу 
и к ученикам, он - совершенный учитель. 
Л.Н. Толстой.
Сегодня активно идёт процесс смены образовательных стандартов, меняются способы и средства обучения детей. Принцип один – современным детям – современное образование. Все эти нововведения соответственно предъявляют новые требования к современному учителю. Какой он, современный учитель? На мой взгляд, сложно однозначно ответить на этот вопрос.
С одной стороны, если говорить словами из официальных документов, то современный учитель должен уметь создавать условия для развития творческих способностей, развивать у учеников стремление к творческому восприятию знаний. Учить их самостоятельно мыслить, самостоятельно формулировать вопросы для себя в процессе изучения материала, полнее реализовывать их потребности, повышать мотивацию к изучению предметов, поощрять их индивидуальные склонности и дарования. Это всё правильно, но как-то уж официально. 
А взгляд с другой стороны. Каким видится современный учитель современным детям? Всё чаще можно услышать, что современные дети какие-то другие. Да, они открыты для любой информации, они смелые и решительные. Вот для начала я и решила выяснить, каким хотят видеть мои воспитанники современного учителя. Наши подростки с девиантным поведением часто настороженные, видящие во всём подвох, подмечают всё во взрослых, и мне их мнение всегда интересно.
Что же я выяснила? Оказывается, они видят современного учителя настоящим профессионалом, обладающего опытом; в совершенстве знающим свой предмет, который он интересно преподает; владеющим современными компьютерными технологиями, гаджетами. Для них это человек, который не только учит своему предмету, но и справедлив, объективен и в меру строг; способен дать ответ на любой вопрос. 
Я полностью согласна со своими воспитанниками. Хотелось бы добавить: современный учитель должен учить своего ученика трудиться, думать, творить, строить свою работу так, чтобы ученик всегда был соавтором: отстаивал свою точку зрения, делился мнениями, спорил. 
Продолжая рассуждать, надо отметить, что современный учитель должен идти в ногу со временем. Для современного учителя очень важно никогда не останавливаться на достигнутом, а обязательно идти вперёд, ведь труд учителя – это великолепный источник для безграничного творчества.  Современный учитель хочет быть нужным, он не боится изменить свою точку зрения даже после многолетней работы. «Не ограничивайте себя. Многие люди ограничивают себя только тем, что, как они считают, они умеют делать. Вы можете достичь намного больше. Нужно только верить в то, что вы делаете». Эти слова Мэри Кэй Эш  заставляют не стоять на месте, развиваться, быть успешным. 
Современный учитель, на мой взгляд, - это человек энергичный, самодостаточный и уверенный в себе и в завтрашнем дне. Чтобы соответствовать духу времени на данный момент, необходима твёрдая уверенность в себе и в своих силах. Для современного учителя его профессия – это возможность самореализации, источник удовлетворения и признания. Учитель обязан быть терпеливым и сдержанным, обязан, как актёр, перевоплощаться, какое бы ни было у него настроение.  Учитель только своим примером  и своей любовью может вести детей «через тернии к звёздам». Тот, кто имеет желание это сделать, и является  современным учителем.
Современный учитель – это человек влюблённый в жизнь, оптимист, жизнерадостный и открытый, идущий по жизни с юмором, который есть  спасительное, всесильное и интеллигентное средство любой богатой личности. Тёплая улыбка, мягкие замечания, ласковый голос, дружеский жест – вот основное оружие современного учителя, потому что в атмосфере излишнего пафоса и недоброжелательности ученикам в школе неуютно. Так из памяти всплывают слова из  фильма «Тот самый Мюнхгаузен»: «Серьезное лицо – ещё не признак ума, господа. Все глупости на Земле делаются именно с этим выражением. Вы улыбайтесь, господа, улыбайтесь!» Современный учитель – человек, способный пошутить с детьми и интересоваться всем тем, что его окружает, ведь школа жива, пока ребенку интересно с учителем.
Нельзя забывать, что мы воспитываем, прежде всего, Человека. И я согласна со словами Марка Львовского:
Достучаться до самого сердца
Тех, кого ты решился учить,
И откроется тайная дверца
К душам тех, кого смог полюбить!
Все мои воспитанники назвали меня современным учителем, приписав это в конце своих рассуждений. Не скрою, было приятно это прочитать. Я считаю, что настоящий (совершенный) учитель – вне времени, он всегда впереди, независимо от того, в каком веке он живёт.
Подведу итог:
Современный
У – умный, универсальный, умеющий интересно обучать
Ч – чуткий, с чувством юмора, человечный
И – индивидуальность, искренний 
Т – терпеливый, толерантный
Е – единомышленник
Л – любящий учеников и свою работу
Ь – мягкий, как эта буква.
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