Габдулина О. В., учитель русского языка и литературы Юхтинской специальной общеобразовательной школы закрытого типа.

Дифференцированное обучение как способ развития личности учащихся

Юхтинская специальная общеобразовательная школа закрытого типа – это специальное учреждение для детей и подростков, совершивших преступления и направленных в него по решению суда  на срок от шести месяцев до трёх лет. 
Дети, поступающие в спецшколу, как правило, полностью утратили интерес к учебе, пребыванию в школьном коллективе, имеют склонность к уходу в асоциальные и криминальные компании. Социально-педагогические факторы такого поведения наиболее часто кроются в дефектах семейного воспитания. 70% воспитанников проживали в неполных семьях, 20%  — в многодетных семьях, 10%  — дети, оставшиеся без попечения родителей, каждый 3-й из родителей состоит на учетах районных ОВД за злоупотребление спиртными напитками, антиобщественное поведение и злостное уклонение от воспитания детей.  
Важным аспектом формирования учебного плана Юхтинской спецшколы является необходимость обеспечения направленности учебного процесса на решение основных задач специального учебно-воспитательного учреждения: преодоление последствий школьной и социальной дезадаптации воспитанников, формирование у них законопослушного поведения, осознанной потребности в получении образования, способности к адекватной самооценке, самоконтролю, творческому осмыслению собственных возможностей и перспектив и, как следствие, - успешной самореализации в различных сферах общественной жизни.

При организации образовательного процесса в специальном учебно-воспитательном учреждении учитываем особенности контингента воспитанников:

наличие у воспитанников различных нарушений физического и психического здоровья, нарушений в развитии познавательной и эмоционально-волевой сферы (несформированность функций внимания, памяти, мышления, нарушения коммуникативной сферы, недостаточность или отсутствие мотивации к обучению и т.д.);

· отставание образовательного ценза вновь поступающих воспитанников от их возрастного ценза;

· наличие серьезных пробелов в знаниях воспитанников;

· несформированность или слабая сформированность учебных и трудовых навыков;

· отсутствие единых сроков пребывания, поступления и выпуска воспитанников (поступление и выпуск из школы производится в течение всего учебного года, исходя из даты, определенной судом).
Для каждого воспитанника психолого-медико-педагогическая комиссия учреждения с учетом особенностей его психофизического развития, образовательного уровня, потенциальных возможностей определяет индивидуальный вариант обучения: выбирается соответствующий учебный план (планы), устанавливается продолжительность периода устранения пробелов в знаниях, определяются начало и окончание освоения воспитанником образовательных программ.

Поэтому преобладает личностно-ориентированный подход к каждому ученику. В учебном процессе используются разноуровневые образовательные программы. При необходимости предусмотрен ускоренный курс обучения. В настоящее время 40% воспитанников спецшколы по уровню обученности по предметам базового образования отстают от сверстников. Но после выпуска из спецшколы учащиеся должны безболезненно влиться в образовательный процесс в учебных заведениях по месту жительства. Для этого при выборе программ по предмету берутся  образовательные программы основной школы. Занимаемся мы по стабильным учебникам русского языка под ред. М. Т. Баранова и др. Литературу преподаем по учебникам Т. Л. Курдюмовой. В учебном плане спецшколы лишь увеличено количество часов по предмету и учебный год может быть продлен до 2-х недель.
По прибытии подростка в школу я провожу небольшой опрос учащихся, на вопрос «Почему ты не хотел раньше учиться в школе?» большинство опрашиваемых  отвечают: «Я не любил свою школу», и только один подросток ответил: «Я любил свою школу, но она меня не любила». Эти слова являются отправной точкой при создании на моих уроках такой психологической обстановки, в которой каждый учащийся понимает, что его здесь любят, понимают и принимают таким, какой он есть. В нашей школе воспитанников не исправляют —  для того чтобы исправить, надо сначала сломать. А дети попадают к нам и так сломленные — сломленные улицей, сломленные родителями, сломленные обществом. Мы просто помогаем им поверить в себя, учим их быть просто ЛЮДЬМИ.
Поэтому цель нашего коллектива и моя – всемерно развивать интеллектуальные, речевые, лингвистические способности учащихся, их эмоционально-образные представления, поскольку большинство наших воспитанников отстают от своих сверстников именно в интеллектуальном и речевом развитии. Они плохо читают, не могут схватить главное в учебной информации, затрудняются в операциях сравнения, обобщения, систематизации, не могут даже своими словами переложить теорию или содержание правила.

Перед собой ставлю задачи: развитие каждого учащегося с учётом его индивидуальности и переход от информационно-репродуктивного обучения к активно-творческому и продуктивно-деятельностному. 

В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированной на вхождение в информационное образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса.

Модернизация общего образования коснулась и преподавания русского языка и литературы. Наши предметы трудны для восприятия многих детей, особенно, обучающихся в нашей школе, поэтому интерес к ним минимальный, если не сказать, совсем никакого. А это, в свою очередь ставит перед каждым учителем вопрос о развитии мотивации учащихся.
Опыт работы, анализ конкретных условий Юхтинской спецшколы   позволили мне сделать вывод о том, что наиболее оптимальным является формирование личности обучающихся через систему дифференцированного обучения. Именно это позволяет перенести акцент образовательной деятельности на воспитание активной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать, принимать решения и четко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей.

Дифференцированный процесс обучения – это широкое использование различных форм, методов обучения и организации учебной деятельности на основе результатов психолого-педагогической диагностики учебных возможностей, склонностей, способностей учащихся. Использование этих форм и методов, одним из которых является уровневая дифференциация, основываясь на индивидуальных особенностях обучаемых, создают благоприятные условия для развития личности в образовательном процессе. Отсюда следует: 

· построение дифференцированного процесса обучения невозможно без индивидуальности каждого ученика как личности и присущим только ему личностным особенностям; 

· обучение, основанное на уровневой дифференциации, не является целью, это средство развития личности как индивидуальности; 

· только раскрывая индивидуальные особенности каждого ученика в развитии, можно обеспечить эффективный процесс обучения.    

Применение дифференцированного подхода к учащимся на различных этапах учебного процесса в конечном итоге направлено на овладение всеми учащимися определённым программным минимумом знаний, умений и навыков.

Дифференциацию обучения и воспитания провожу на различии особенностей личности ученика, его способностей, интересов, склонностей, готовности к образованию.

Каждый учащийся как носитель собственного (субъективного) опыта уникален. Поэтому с самого первого дня прибытия в нашу школу я и мои коллеги стараемся  создать для каждого не изолированную, а более разностороннюю школьную среду, дающую возможность проявить себя. 
Организация мною внутриклассной дифференциации включает несколько этапов: 

1. Определение критерия, на основе которого выделяются группы учащихся для дифференцированной работы.
2. Проведение диагностики по выработанному критерию.
3. Распределение детей по группам с учётом результатов диагностики.
4. Выбор способов дифференциации, разработка разноуровневых заданий для созданных групп учащихся.
5. Реализация дифференцированного подхода к школьникам на различных этапах урока.
6. Диагностический контроль за результатами работы учащихся, в соответствии с которым может изменяться состав групп и характер дифференцированных заданий.

Дифференциация в обучении предполагает разделение учащихся на группы по каким-либо признакам, которое осуществляется для последующего группирования. Другим не менее важным аспектом является различное построение процесса обучения в группах. Таким образом, при дифференциации обучения осуществляю учёт индивидуально-типологических особенностей личности в форме группировки учащихся и различное построение процесса обучения в выделенных группах.

В группы детей формирую по способу обученности, а также на основании индивидуальных особенностей, способностей, интересов.

Непременным условием организации систематического дифференцированного подхода к учащимся является определение уровня знаний, умений и навыков у всех учащихся. Первое определение уровня осуществляю в начале учебного года  на этапе корректирующего повторения или стартовой диагностики (по прибытии в школу). Это могут быть  диктанты, диагностические тесты по русскому языку и контрольные срезы по литературе (техника чтения).

По результатам произвожу условное деление класса, что позволяет активизировать деятельность каждого, создает благоприятные условия, учитывающие учебные возможности ученика. Работая над одним и тем же материалом в разном темпе и с разной учебной нагрузкой, все учащиеся в итоге осваивают программный материал.

Первую группу комплектую из учащихся с основным уровнем учебных возможностей и сравнительно высокими показателями успеваемости. Для этой группы (основной уровень обученности) главным является организация обучения в соответствующем темпе, не тормозящая естественный ускоренный процесс развёртывания психологических функций. Существенным моментом является ориентация на самостоятельность учащихся. Для наиболее способных детей разрабатываю индивидуальные задания и упражнения.

Ко второй группе отношу учащихся со средними показателями успеваемости по предмету. Для этой группы (минимальный уровень обученности) наиболее важным для учителя будет деятельность по формированию произвольной внутренней мотивации учащихся, стабилизации школьных интересов и личностной направленности на интеллектуальный труд.

Третью группу составляют учащиеся с низкими познавательными способностями, низким уровнем сформированности познавательного интереса, низкими показателями успеваемости по предметам (некомпетентный уровень обученности).
Наибольших усилий требует работа со школьниками третьей группы. Неоднородность индивидуальных особенностей учащихся этой группы предполагает осуществление дифференциации и индивидуального подхода в обучении внутри самой группы.

Моя задача – создать таким учащимся условия для перехода на следующий уровень, обучить приёмам рациональной умственной деятельности. Работа должна организовываться, чтобы  со временем степень самостоятельности школьников возрастала, а доза помощи учителя постепенно снижалась. С этой целью для слабых учащихся используются различные карточки для индивидуальной работы, образцы выполнения заданий, указания на правила, на которое опирается  упражнение, также опорные схемы, алгоритмы действий или карточки-информаторы, в которых может, например, содержаться орфограмма или пунктограмма. Работа по индивидуальным заданиям может проходить при закреплении материала, при повторении. 

Особого внимания требуют и учащиеся, имеющие основной уровень подготовки. Чаще всего при общеклассной  работе они остаются  занятыми не в полную силу. Такие учащиеся нуждаются в заданиях повышенной трудности, нестандартных работах творческого характера. Именно это позволяет им максимально развивать свои учебные возможности. Дополнительные задания могут быть различного характера: 

· на установление межпредметных связей; 

· ориентирующие учащихся на поиски разнообразных вариантов выполнения задания; 

· на сравнение, сопоставление явлений; 

· исследовательского характера; 

· творческого характера; 

· на расширение кругозора; 

· формирующие навык работы с дополнительной литературой и навык использования знаний в жизненной практике. 

Сильный ученик может выступать и в роли учителя или его ассистента. В этом случае идёт не только шлифовка знаний, но их более глубокое осмысление, формируется навык применения знаний на практике, воспитываются организаторские способности. Ассистенты выполняют на уроках следующие функции: 

· проверка заданий, выполненных учащимися, рецензирование выполнения работы; 

· помощь слабым  учащимся при работе над ошибками после контрольных диктантов и зачетов; 

· обобщение при подведении итогов урока.

Дифференцированное обучение по своей структуре понятие многогранное, поэтому на своих уроках, вводя элементы дифференциации, я придерживаюсь в основном одной цели – обеспечить продвижение каждого ученика на более высокий уровень обученности. Стараюсь, чтобы каждый учащийся работал в полную силу своих творческих способностей, чувствовал уверенность в себе, ощущал радость труда, прочно и более сознательно усваивал программный материал.

А для этого необходимо:

· создание благоприятного психологического климата на уроке и условий активного учения каждого ученика; 

· использование учебного времени с максимальной пользой для ученика в соответствии с его индивидуальными способностями; 

· взаимосвязанную деятельность учителя и ученика (ребёнок должен чётко представлять себе и понимать, чего от него ждут).
Используя систему дифференцированного обучения, необходимо учитывать темперамент учащихся, его психологические особенности и, что не менее важно, его реальные возможности.. Темперамент сказывается на динамике протекания не только эмоциональных, но и мыслительных, волевых процессов, поэтому он влияет на ход учебной деятельности. 

Мои холерики, а их почти половина класса, а кое-где и до 90 % численности класса, сильные, энергичные, но не уравновешенные дети, которые быстро раздражаются, способные и на агрессивные поступки. Но если они теряют веру в свои силы, способности, у них наступает апатия, подавленное настроение. Они ничего не будут делать на уроке, пока я не верну веру в их силы. Таким детям нужно давать в течение урока работу, которая их увлечёт, даст пищу уму и будет посильна. 

Другая часть воспитанников, как правило, меланхолики – замкнутые, нерешительные в трудных обстоятельствах. Однако в спокойной, привычной для них обстановке,  могут успешно справляться со сложными заданиями. Для этих детей очень важны внимание, поддержка учителя.

Флегматиков, к сожалению, у нас мало. Эти способные, всегда ровные, настойчивые и упорные ученики у нас редкость. Если и есть,  то они труженики, усидчивые и терпеливые, но безынициативные. Им нужно давать задания для развития творческого воображения, сообразительности и инициативы. 

Сангвиники – активные, инициативные в работе дети, но только до тех пор, пока им интересно. Если интерес гаснет, их внимание рассеивается.  Им не хватает усидчивости, внимания и терпения. Они быстро увлекаются, но так же быстро остывают. Это тоже малочисленная группа в нашей школе.
Изменить темперамент нельзя, но научить управлять им можно.
Различно развито и восприятие информации у детей. Их подразделяю по типу познания на «зрителей», «слушателей», «деятелей», в зависимости от  того, какому органу чувств отдаётся предпочтение – зрительному, слуховому или осязательному. Встречаются и комбинированные типы. Поэтому, при объяснении нового материала или задания, я стараюсь использовать таблицы, раздаточный материал, иллюстрации, музыку, игры и др. 

Обо всех особенностях развития воспитанников узнаю из тесной работы с психологом и собственным мониторингом возможностей моих учеников.
Использую и метод проблемного обучения, который является очень действенным способом при объяснении нового материала. Основой метода проблемного обучения является создание ситуаций, формулировка проблем, подведение учащихся к проблеме. Проблемная ситуация включает эмоциональную, поисковую и волевую сторону. Ее задача - направить деятельность учащихся на максимальное овладение изучаемым материалом, обеспечить мотивационную сторону деятельности, вызвать интерес к ней. При объяснении никогда не рассказываю параграф, а вовлекаю весь класс в процесс усвоения новой темы, они должны делать выводы, приводить примеры уже на первом этапе. Только тогда у них что-то останется полезного от урока.
Как строить урок, чтобы учение всем приносило радость познания, пробуждало интерес к предмету? Как сделать интересным строгое грамматическое правило? Можно ли вообще построить обучение на уроке так, чтобы ученика не покидало чувство новизны от услышанного и увиденного на занятии? Как поддержать естественное желание детей узнать что-то новое и необычное, если речь идет о правилах правописания? Я, сталкиваясь с этими проблемами, пытаюсь найти оригинальные пути их решения, используя в обучении такие приемы, в силу которых должны поверить мои ученики.

Важным условием в ряду приемов должна быть выработка внимания у учащихся. Хорошие результаты и большую помощь в этом оказывают различные «разминки» в начале урока. При планировании урока четко ставлю цель разминки: какую задачу она должна выполнить. Вспомнить словарные слова или вновь изученное правило? Это орфографические «пятиминутки» в форме игр «Автогонки», «Ассоциации» и др., синтаксическая игра в прятки, когда нужно найти члены предложения. Одну и ту же работу на уроке можно назвать по-разному, и ученики уже оживились, настроились на работу. 

Опять же здесь очень хорошо помогает работа в группах. Задания для групп даются отдельно. А вот задачи ставятся непосредственно перед каждым участником. Более сильный ученик помогает всем, организует работу в группе. (Как правило, это ученик, пробывший в школе более года. К сожалению, среди вновь прибывших такого ребенка я выбрать не могу).  А отвечать выходит обычно воспитанник минимального или некомпетентного уровней. Таким образом, повышается самооценка более слабого учащегося, происходит его раскрепощение. Обычно эти дети боятся отвечать, потому что их в школе мало спрашивали, т.к. они обычно были не готовы или сами отказывались.

При изучении орфографии для расширения базы тренировочных упражнений использую разработанные мной блоки заданий, которые объединены в сборник «Учимся писать без ошибок». Он составлен на основе разноуровневой технологии обучения для работы с учащимися  некомпетентного (н), минимального (м), основного (о) уровня обученности. 

Работа с заданиями разных уровней сложности предполагает:

· постепенное выполнение всех представленных заданий;

· применение принципа «от простого к сложному»;

· опора на справочные материалы в первых двух уровнях приучает учащихся к запоминанию орфограммы и объяснению правильного написания;

· работа должна проводиться систематически как на уроках, так и самостоятельно при выполнении домашнего задания;

· переход на новый уровень возможен только при безошибочном выполнении всех упражнений предыдущего уровня. Но возможно, что сам учитель предлагает задания определенного уровня сложности.

Разноуровневые задания необходимы для оценки индивидуальных учебных возможностей школьников, а также для дальнейшего развития их общеучебных умений и навыков. Систематическое применение таких заданий позволит ученикам впоследствии самостоятельно решать, какие умения им необходимы в типовых учебных ситуациях, как осуществлять перенос знаний в новые условия. При этом развитие навыков самостоятельной работы осуществляется на уровне, характерном для каждого ученика. Роль учителя в этом процессе – оказание индивидуальной помощи учащимся.

К каждому уроку составляю лист упражнений, которые тоже подразумевают дифференцированный подход. При выполнении упражнений ребята могут выбрать задание по своему уровню обученности, потому что все темы и разделы русского языка усваиваются учащимися по-разному. Одну тему понимают хорошо, а другую – не могут освоить вообще. 
Контроль знаний также проходит дифференцированно. Учащиеся сами решают, какого уровня задания они выберут.  На уроках русского языка я использую тематические зачеты, составленные по методике В. В. Фирсова.
Дифференцированным может быть и домашнее задание. Я, практически,  каждый урок задаю упражнения на выбор (из учебника или из индивидуальных карт), при этом объясняю каждое задание. Ребята сами должны выбрать по мере своих возможностей. И оценивание домашних заданий происходит дифференцированно, это тоже сообщается при объяснении домашней работы. Для более подготовленных ребят всегда интересны индивидуальные задания с установлением межпредметных  связей  и привлечением занимательной информации. В том числе можно дать для сильных учеников только тему, а школьники сами составляют текст задания. 

Например, если, в упражнении надо только списать и объяснить какое-то правило, то это для минимального и некомпетентного уровней. Но можно добавить к данному заданию в учебнике какую-либо творческую задачу. Тогда это уже и повышение уровня задания, следовательно, и оценка тоже повышается. Или, в упражнении задание: выпишите сначала предложения, в которых причастный оборот стоит после определяемого слова, затем – перед определяемым словом. Для учащегося некомпетентного уровня это сложное задание, так как ему трудно вообще определить причастный оборот по отношению к определяемому слову. Поэтому он может выполнять упражнение, не выписывая, а все по порядку, но, стараясь найти причастный оборот и графически его выделить. Или дозировка домашней работы может тоже зависеть от уровня обученности. Нам все это надо учитывать, т.к. у нас дети с повышенной степенью утомляемости. Они быстро устают, а от трудностей просто прячутся. Или, наоборот, гиперактивные, которые не могут долго выполнять одну и ту же работу, им требуется частая смена действий. Чтобы не снижать мотивацию к обучению, надо все это учитывать.
Считаю, что необходимо совершенствовать не только конкретные приемы и методы преподавания, но и систему оценивания. Необходимо в полной мере использовать возможности бальной и словесной оценки или даже передавая прерогативу оценки знаний от учителя частично учащимся. Ученик должен знать, что от него хотят, и какие критерии оценки предъявляют к нему на этом этапе обучения. Часто за работу ученика выставляю две оценки: первая (мотивационная) - за успехи и работу над материалом, изученным со мной, в скобках другая оценка (ниже), которая более объективна и показывает общее состояние дел по изучаемой теме. Ученик привыкает и знает, если у него две оценки, то учитель считает, что у него есть пробелы в знаниях и предстоит еще потрудиться. Одна оценка – это настоящая оценка по предъявляемым требованиям. И никакого заигрывания с учащимися здесь нет. 

Итак, реализация дифференцированного подхода к обучению русского языка и литературы требует от учителя знания возможностей учащихся, регулирования учебной нагрузки, тщательного подбора дидактического материала, оснащение кабинета справочной и научно-популярной литературой. Это способствует повышению интереса учащихся к учебной деятельности, формирует положительную мотивацию учения, от чего главным образом зависит результат обучения. 

Профессия Учителя, безусловно, одна из самых благородных профессий на Земле, потому что учитель своими руками творит характер, индивидуальность, личность ребенка. Нам, учителям, нужно сберечь в своих учениках то, что в них есть особенного, индивидуального, яркого.

Организуя обучение и воспитание, нужно развивать эти особенности, научить детей не бояться проявлять себя и помочь им сформировать и ощутить в себе личность.

Только исключительно индивидуальный подход, дифференциация в обучении могут принести положительный результат. 
Отрадно видеть, как новенький воспитанник, который боялся отвечать на уроке, сумел найти себя. Мои ученики с желанием участвуют в различных конкурсах (районных, областных) и занимают призовые места. Но главный показатель: из неуверенного, стеснительного угрюмого воришки, который боялся читать стихи перед классом, вырастает ведущий школьного праздника, победитель конкурса чтецов, сценарист внеклассного мероприятия, рассказы которого печатаются не только в литературном альманахе или школьной газете, но и в областных СМИ.

Поэтому  важно сегодня воспитывать в ученике стремление к формированию собственной культуры. Только тогда можно воспитать творческую личность, способную познать себя, научить себя учиться, утвердить себя, найти себя, управлять собой, реализовать себя. 

В заключение хочу сказать, что каждый ребёнок – это индивидуальность и работать с ним надо осторожно и с любовью. В своей педагогической деятельности я придерживаюсь следующих принципов работы с учащимися:

· от творчества учителя к творчеству ученика; 

· предупредить, а не наказать незнание; 

· мотивация, а не констатация; 

· ученик должен испытать учебный успех; 

· обучать школьников на эмоциях радости; 

· развивать мотивацию к самостоятельному поиску решений; 

· устойчивое нежелание учителя у школьников – сигнал неблагополучия моей педагогической деятельности, неправильной методики с конкретным учеником; 

· сделать главной заповедью своей педагогической деятельности: “Не навреди”. 
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