Нравственный облик героя древнерусской литературы
В основе национальных ценностей, духовных и нравственных ориентиров лежит наша тысячелетняя культура. Именно воплощением христианских идеалов наших предков являются величественные храмы, иконопись, древняя литература. В настоящее время особенно важно привлечь подрастающее поколение к отечественным духовным традициям. Ответственная роль в этом отводится древнерусской литературе, в которой показан глубоко нравственный герой.

Литература Древней Руси носила ярко выраженный исторический характер и не допускала художественного вымысла. Древнерусскую литературу отличает высокая духовность, т.к. возникла она в X веке в связи с принятием христианства. Главная задача литературы данного периода – жизнь человеческой души, воспитание и совершенствование нравственности человека. Художественное слово имеет огромную силу, особенно слово, несущее добро, правду. Но, конечно же, ещё большее значение для всех имеет нравственный пример тех, кто своей жизнью, своими делами и подвигами утверждает идеалы добра.
Каков же он, древнерусский герой литературы? 
Изображение человека в древнерусской литературе весьма своеобразно. Автор умышленно избегает точности, определенности, детализации, указывающие на конкретный характер. Жизнь святых изображается специально вне времени и пространства, являясь эталоном этических норм. Раскрытие характера героя повествования происходит через описание его поступков. Автор не уделяет внимания причинам, побудившим героя к тому или иному подвигу, мотивировка остается за кадром.
Кем бы ни был герой – он мужественен, честен, добр, великодушен, предан своей Родине и народу, никогда не ищет собственной выгоды, православный христианин. Это человек сильный, гордый и необыкновенно упрямый. Например, св. Сергий Радонежский наотрез отказывается стать митрополитом, Феврония, вопреки своему социальному статусу, становится княгиней.

Характерной чертой героя древнерусской литературы является гуманное отношение к людям разных национальностей. При всем патриотизме отсутствует агрессивность. Святой Сергий Радонежский, благословляя князя Дмитрия на битву с Мамаем, говорит: «Иди против варваров, великое отвергши сомнение, и Бог поможет тебе. Врагов победишь и здоровым в свое Отечество возвратишься». Женские образы древнерусской литературы несут в себе тепло семейного очага, любовь и верность. Это необычайно тонкие и умные героини, умеющие добиться своей цели не силой, а разумом.
Литературные произведения, написанные в XI – XVII вв. представлены разными жанрами: летописи, хождения, поучения, житии, послания и др.
Жанр жития знакомит современных читателей с образами людей, причисленных за свои деяния к лику святых. 
Такие биографии писались сподвижниками святого после его смерти, но не ранее канонизации. Писались жития для того, чтобы поведать миру о жизни и подвигах святого, прославить его память, сохранить для потомства воспоминания о необыкновенном человеке.
Рассмотрим, к примеру, «Повесть о житии и храбрости благородного и великого князя Александра Невского». Произведение это было написано в Рождественском монастыре во Владимире, где был погребен князь. 
Автор жития знал князя, был свидетелем его государственных дел и ратных подвигов. Ученые полагают, что житие написано митрополитом Кириллом. Чувство живой симпатии рассказчика к Александру, преклонение перед его ратной и государственной деятельностью обусловили особую искренность и лиричность повествования. 
В начале «Жития…» автор, до того как познакомить читателя с князем Александром, вставляет слова ветхозаветного пророка Исайи: «Так говорит Господь: «Князей Я ставлю, священны ибо они, и Я их веду». И воистину – не без Божьего повеления было княжение его». Это говорит о том, что автор не просто так приводит эти слова, а для того, чтобы указать на богоизбранность Александра Невского, что рождение князя было предопределено, и это сказывается на его личности. 
Александр показан как доблестный полководец, защитник земли Русской, храбрый воин и мудрый правитель. Автор, описывая внешность героя, сравнивает князя с библейскими героями: Иосифом, Самсоном, Соломоном, Веспасианом. И это не случайно, потому что в князе нашли отражение лучшие качества человека: сила, красота, мудрость, храбрость. Образ Александра – это портрет идеального князя и воина, наделённого всеми необходимыми положительными чертами как физическими, так и духовными. В «Житии…» он изображён ещё и как иконописный праведник, защитник веры христианской. Здесь впервые была сформулирована идея религиозного противостояния православной Руси и католического Запада. Александр выступил как защитник православия. Это во многом сделало его одним из героев русской национальной истории. 
Чем же Александр Невский заслужил звание «Святой»? Он радел за православную веру, но не позволял духовенству себя использовать. «Я верую, и этого довольно… Ни за земли, ни за злато веры не купишь!» Этот принцип отца своего князь разделял полностью. Его знаменитая формула «Кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет» как нельзя точно отражает дух русского народа и православия: не воинственный по сути, но готовый к обороне. Александр Ярославович служил Отечеству и простому народу. Он лично разбирал многие дела крестьян, защищал их от бояр и купцов, объезжал солдат перед боем, выкупал людей из плена и ради новгородцев простил обиду знати. 
Александр Невский – бесстрашный, храбрый, справедливый правитель, великий полководец, живущий по христианским заповедям, тихий, приветливый, мудрый праведник, человек высокой духовности, подлинный защитник земли Русской. За этот подвиг самоотверженного служения и получил Александр Невский в народе великое звание «Святой».
Поэтическое наследие Древней Руси насчитывает не одно произведение. Однако по глубине художественной мысли, по тонкости психологического анализа и по совершенству формы «Повесть о Петре и Февронии» по праву занимает особое место и в ряду древнерусских литературных памятников, и в мировой литературе.
Автор этого произведения Ермолай-Еразм был не только публицистом и церковным писателем. Ему принадлежат два  произведения – «Повесть о Петре и Февронии Муромских» и «Повесть о рязанском епископе Василии», которые можно характеризовать как произведения художественной прозы. Совершенства в разработке сюжета Ермолай-Еразм достиг в «Повести о Петре и Февронии». 
Герои повести – Пётр и Феврония – исторические лица, которые княжили в Муроме в начале XIII века и умерли в 1228 году. В «Повести…» рассказывается история любви между князем и крестьянкой. Повесть написана на основе местной легенды о мудрой крестьянской девушке, ставшей княгиней. Село Ласково, которое упоминается в повести, существует и в наши дни, оно находится неподалёку от села Солотча, откуда родом Феврония. 
В «Повести…» некоторые черты святого прослеживаются, скорее, у князя Петра, чем у его супруги, которая совершает свои чудесные исцеления скорее собственным искусством, нежели по воле Бога.
В глазах окружающих Феврония – «провидица», владеет даром предвидения, обнаруживает нравственное и умственное превосходство над князем. Она для автора — идеал нравственного богатства и духовной красоты. Ермолай Еразм с глубокой симпатией пишет о ней, прославляет мудрость, верность в любви, святость чувств, высокие нравственные качества крестьянской девушки. Во всех проявлениях её чувств, действиях, поступках сквозит душевное спокойствие и умиротворенность. Даже в тот момент, когда она решается на одновременную смерть с любимым человеком, без суеты, без восклицаний и стенаний прерывает Феврония свою работу, обмотав ниткой иглу и воткнув ее в воздух, который вышивала для церкви. В какой-то степени эта деталь воспринимается как символ конца земной жизни и начала жизни загробной.
Характер преподобной будущей княгини Февронии показан как характер исключительный, она обладает всеми качествами, необходимыми для княжеской жены. В трудные минуты Феврония обращается к Богу. Автор показывает нам образ русской святой, причём созданный по всем правилам жанра жития, начиная с рассказа юности героини, о её благочестивой жизни, заканчивая обращением автора к Богу и признанием о том, что он недостоин описать житие святых. 

Испытания, через которые проходят Пётр и Феврония, связаны с коварством и завистью людей. Эти испытания героев утверждают земную любовь, семейные ценности, а не монашеский подвиг во имя Бога. Герои повести являются не только образцом благочестивого жития русских князей, но и кладезью житейской мудрости.

В конце жизни Пётр и Феврония решили посвятить свои жизни Богу и ушли в монастырь. После смерти Пётр и Феврония были причислены к лику святых после канонизации на Московском церковном соборе в 1547 году. 
С тех пор Пётр и Феврония почитаются русским народом хранителями семейного счастья, образцами семейной верности. В Троицком монастыре города Мурома в Храме Вознесения Господня хранятся мощи святых Петра и Февронии. В этом же храме есть икона благоверных князя Петра и княгини Февронии. Она оберегает семьи от несчастий, является покровительницей любви и брака и почитается как символ супружеской любви и верности. 

В Российской империи до 1917 года 8 июля отмечался праздник семьи, любви и верности, приуроченный ко дню памяти святых Петра и Февронии. В этот день принято было посещать храмы, где молодые люди в своих молитвах просили о ниспослании им любви и семейного согласия. Также день Петра и Февронии считается счастливым для заключения брака. 

Праздник семьи, любви и верности в 2008 году получил официальный государственный статус. Символом его является ромашка. Для возрождения праздника во многих городах России были поставлены памятники святым супругам. И в Благовещенске 3 июня 2011 года в сквере возле Дворца бракосочетания состоялось открытие памятника святым Петру и Февронии. Автор – скульптор Константин Чернявский.
Сергий Радонежский.
Духовные и нравственные ценности, которые отстаивают герои древнерусской литературы, актуальны и в наши дни, спустя почти тысячу лет. Национальная независимость, сплоченность и единство нации, семейные ценности, трудолюбие, ум, знания, отвага, любовь, верность, христианские ценности (= общечеловеческие ценности) близки и понятны каждому гражданину России. Поэтому нам, живущим в 21 веке, необходимо знать произведения древнерусской литературы. Знать свою историю, литературу, нравственные и духовные заветы предков, которые не устарели и до сих пор. Только знающий все это человек может считать себя патриотом своей страны, своей Родины.
